



CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

- 论新闻伦理的制约作用
- 两难中寻求新闻与伦理...

新闻伦理学在中国形成和创立的历史透析——新闻伦理学讲座之二

时间：2001-12-3 19:10:09 来源：中国新闻研究中心 作者：蓝鸿文 阅读4242次

以马克思主义作指导的社会主义新闻伦理学，在中国形成和创立是最近几年的事。作为一门新兴的边缘学科，它是怎样形成和创立的呢？弄清这个问题，是新闻研究工作者的责任。对一个普通读者来说，了解这个问题，具备这方面的知识，也有助于认识这门学科。

然而笔者在考察中发现，要弄清这个问题，有相当的难度。新闻伦理学是一门以新闻工作者的职业道德作为研究对象的学科。它的形成和创立，涉及到新闻道德的起源和发展，而新闻道德的起源和发展又是一个相当漫长的历史过程。我们不能割断历史。加上某些阶段如古代给我们留下的相关文献不多，这给研究工作也带来一定困难。本文只能根据笔者掌握的材料，按照中国新闻事业发展的分期，作些初步的历史透析。

古代新闻事业时期：新闻道德是和一般的社会道德交融在一起的。新闻传播活动主要靠社会道德标准来维系和支撑。但在某些问题上已折射出当时的新闻道德标准

马克思主义伦理学认为，道德萌芽于人类早期劳动和简单交往。在原始社会的部落氏族期，已有道德的萌芽。

古代的新闻传播经历了口头传播、手写文字传播、印刷传播几个阶段。在相当长的历史时期，新闻道德是和一般的社会道德交融在一起的，像水乳那样难于分开。如先秦诸子提倡的“诚”、“信”、“实”、“公”，不仅是做人的品德，也是新闻传播的品德。“道听而途说，德之弃也。”（《论语·阳货篇》）、“巧言令色，鲜矣仁。”（《论语·学而篇》）、“巧言乱德。”（《论语·卫灵公篇》）孔子这些论述道德的话，也包含了某些新闻传播道德思想。在古代，新闻传播就是凭借当时的社会道德标准，特别是“文德”、“史德”标准来维系和支撑的。

具有原始形态的古代报纸发轫于唐代。兴于北宋末年、盛于南宋的民间小报出现之后，社会上开始出现萌芽中的办报职业。从这时开始，新闻道德才作为一种行业道德逐渐凸现出来，形成自己某些成文或不成文的道德标准。这种道德标准，我们从宋代留传下来的有关民间小报的文献中已依稀可辨，新闻真实性即一例。宋周麟之《海陵集》卷三中的《论禁小报》，指责小报报道“往往以虚为实，以无为有”。《宋会要辑稿刑法二》也指责小报报道“甚至凿空撰造，以无为有”等问题。这些材料从负面说明小报的某些报道有悖新闻的真实性原则。方汉奇、张之华主编的《中国新闻事业简史》（第二版），在分析小报时，也指出“小报的消息并不完全准确”。传媒造假，无论在哪个年代，无论出于何种目的，都不能认为是一种诚实行为和有道德的表现。

近代新闻事业时期：一些有代表性的人物，开始有片断文字论述新闻职业道德，开中国直

到近代，随着生产力的发展和政治、经济的需要，加上外国人在中国办报的影响，具有近代特征的中国报业从国外到国内、从香港到内地，逐步发展起来，新闻道德作为一种社会职业道德也开始引起一些有识之士的关注。这一时期的突出特征是：一些具有深厚中国传统文化根基，又受了近代西方文明影响或熏陶的政治家、思想家、报刊活动家，在他们论述报纸的文章中，开始有片断文字明确提到新闻职业道德问题。首先是洪仁 ，他在《资政新编》关于“太平天国之办报条陈”中谈到“兴各省新闻官”时说：“其官有职无权，性品诚实不阿者。”强调了新闻官的人品问题。接着，王韬在《论日报渐行于中土》一文中谈到“顾秉笔之人，不可不慎加遴选”的问题。他特别指出那些以挟私恨来攻击别人的人，品行低下，“士君子当摈之而不齿”。关于论说，王韬提出“其立论一秉公平，其居心务期诚正。”讲的也是新闻职业道德。此后，郑观应、梁启超等人，也在不同程度上结合新闻业务问题，对新闻职业道德有所论述。郑观应在《日报》一文中讲了个清正廉洁问题：“执笔者尤须毫无私曲，暗托者则婉谢之，纳贿者则峻拒之，胸中一尘不染，惟澄观天下者得失是非，自抒伟论，倘有询私受贿，颠倒是非，逞坚白异同之辩，乱斯民之视听者，则援例告官惩治，……”梁启超则在《论报馆有益于国事》一文中抨击了“闭门而造，信口以谈”等违背新闻职业道德的弊端。

从洪仁 到王韬，到郑观应，到梁启超，他们的论述有的放矢，态度鲜明，表明他们已开始认识到“报德”对办报人是非常重要的。他们的论述开中国历史上直接论述新闻伦理道德的先河。不足的是，他们对新闻职业道德尚缺乏系统的深入的研究，因而一般只限于提出问题，缺少解决问题的实际步骤。

现代新闻事业时期：其主要标志是，把对新闻伦理道德的研究纳入新闻学研究的范畴，在部分新闻学著作中设专题论述，或用专节专章论述，并有专文问世

从“五四”运动时期到中华人民共和国成立，人们通常把这一段称作现代新闻事业时期。

把新闻当作一门学问来研究，在中国始于1918年北京大学成立的“新闻学研究会”。从这时起，新闻伦理道德问题，也开始纳入新闻学研究的范畴。论述的文字，从片断走向系统深入，在新闻学著作中设专题论述，或用专节专章论述，这是一大进步。

“新闻学研究会”导师、著名记者邵飘萍著的《实际应用新闻学》，于1923年出版。这是我国第一本新闻采访学专著。作者在论述“外交记者之资格与准备”这个问题时，把“品性”作为第一要素，揭示了“品性”在“记者资格”要素中所处的重要地位。何谓“品性”？邵飘萍认为：“所谓品性者，乃包含人格、操守、侠义、勇敢、诚实、勤勉、忍耐及种种新闻记者应守之道德。”他引用孟子的话，“贫贱不能移，富贵不能淫，威武不能屈”之后，还特别提出“泰山崩于前，糜鹿兴于左而志不乱，此外交记者之训练修养所最不可缺者。”

记者如此，编辑呢？1933年，上海著名报人、复旦大学新闻系教授郭步陶在他出版的《编辑与评论》一书中，用专节论述《编辑的品格》，又前进了一步。他认为“品格”应该是编辑第一须注意的，是养成编辑者最重要的“第一原素”。1941年，曾留学日本的新闻学者任白涛的《综合新闻学》出版了。在这部著作中，他以“新闻事业道德”为题，用3万字左右的篇幅，以专章论述，再进了一步。文中还介绍了美国一些由著名新闻学者和新闻团体组织提出或制定的有影响的《记者信条》、《报业信条》等。

这一时期，报刊上还发表了一些论新闻职业道德的专文。如陈学昭的《记者的道德》、张季鸾的《新闻记者根本的根本》、范长江的《建立新闻记者的正确作风》、俞颂华的《论报业道德》等文，都强调了新闻职业道德对新闻工作者的重要。

这一时期的不足，主要是：还没有把新闻伦理当作一门学科来认识，研究新闻伦理道德的人还不够广泛，有分量的学术论文也不多。

当代新闻事业时期：新闻伦理道德研究的空气空前活跃，成果丰硕，不仅写出大量文章，而且新闻伦理学作为一门独立的边缘学科已开始形成和创立

从中华人民共和国诞生到今天半个多世纪，其间主要是改革开放时期，进入了一个以马克思主义为指导研究社会主义新闻伦理学的新阶段。

1984年，上海复旦大学新闻系余家宏等几位教师编写出版的《新闻学简明词典》，收入了“新闻伦理学”词条。我国学者第一次对“新闻伦理学”进行阐释。此后，由甘惜分主编的《新闻学大辞典》，由冯健主编的《中国新闻实用大辞典》，也相继收入了“新闻伦理学”这一词条。

到90年代下半期，我国学者经过努力，以马克思主义为指导的社会主义新闻伦理学，开始在我国形成和创立。一个标志是：出版了几本系统论述新闻伦理道德问题和专门论述某一道德问题的专著。1995年周鸿书著的《新闻伦理学论纲》出版，填补了我国没有新闻伦理学专著的空白。1996年，一位博士生的博士论文以《新闻职业道德》的书名出版。1997年，由陈桂兰主编的教材《新闻职业道德教程》出版。1998年，黄瑚著的《新闻法规与新闻职业道德》出版。1998年还出版了两本专著：杨启著的《记者的道德自律》，严耕等著《网络道德》。2000年，戴元光著的《传播道德论》也出版了。尽管这些著作对某些问题的论述尚待商榷，或有这样那样的不足，但总起来看，它们对建构新闻伦理学这门学科的体系，以及这门学科在中国的形成和创立，都在不同程度上作出了有益的贡献。另一个标志是，一些大学的新闻院系开设了新闻伦理道德课程，从80年代专题讲授到90年代系统讲授，从而结束了我国大学新闻院系未设这门课的历史。这两个标志又是相互联系、相互促进的。专著的出版，为大学开设新闻伦理道德课提供了教材；大学开设新闻伦理道德课，又促进了对新闻伦理道德问题的研究。

社会主义新闻伦理学在今天的中国形成和创立，不是偶然的，有其历史的和现实的原因。就历史原因来说，多少代人关注和研究新闻伦理道德问题，远的不论，仅从近代开始，也有100多年。社会主义新闻伦理学的形成和创立，继承了前人研究的成果。就现实原因而论，改革开放，发展市场经济，在经济转型期，新闻界面临许多前所未遇的新问题，职业道德问题也变得尖锐突出起来。“有偿新闻”屡禁不止，即一例。对新闻伦理道德问题，要求我们以马克思主义为指导，作出回答。这种现实的需要，是分三步完成的：第一步，论述新闻伦理道德的文章大量面世。据笔者不完全统计，从1979年到1999年的20年间，当在500篇以上，大大超过历史上各个时期论述新闻伦理道德文章的总和，作者之多，论述问题之广，前所未有。不仅对解决新闻职业道德的现实问题起了重要作用，而且为新闻伦理学这门学科的创立作了舆论准备、观点准备和材料准备；第二步，《中国新闻工作者职业道德准则》的制定和两次修订，既为广大新闻工作者规范了职业道德行为，也为新闻伦理道德问题的研究以及新闻伦理学的形成和创立，提供了重要依据；第三步，从80年代开始，新闻学著作以专章论述新闻职业道德已不是个别现象，这为90年代的专著问世也在一定程度上起了先导和催生作用。这些步骤显示，这一时期以创立新闻伦理学为主要标志的研究工作，呈现出多姿多彩的格局。

研究成果的取得，还得益于党的十一届三中全会以来的思想解放和空前活跃的学术研究空气，以及党重视精神文明建设，重视新闻队伍的职业道德建设。没有这些根本条件，社会主义新闻伦理学这门学科的创立要在今天水到渠成，恐怕也是难以想象的。

通过以上透析，我们可以得出以下结论：第一，新闻伦理学在中国形成和创立，确实是一个相当漫长的历史过程，仅从近代直接论述新闻伦理道德开始，就经历了由片断文字论述，到专题专节专章专文论述，又到专著论述的过程，这个过程给我们展示了研究工作发展的脉络，说明了研究工作怎样一步一步走向全面、系统、深入。这是社会发展和时代文明进步的表现，也是许多新闻工作者和研究人员的新闻道德意识不断增强、努力探索的结果；第二，解放前对新闻伦理道德问题的论述，基本上属于资产阶级新闻伦理学的范畴，但那时在中国并没有提出

建立一门资产阶级新闻伦理学的任务，也没有形成资产阶级新闻伦理学的一套体系。倒是后来台湾的新闻学者，从60年代开始陆续有一些关于新闻伦理道德问题的专著出版。他们的努力对我们加速创立社会主义新闻伦理学无疑起了促进作用；第三，社会主义新闻伦理学的主要标志，从指导思想看，以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导；从核心看，全心全意为人民服务是核心；从服务对象看，坚持为新闻队伍的职业道德建设服务，为社会主义新闻事业服务；第四，社会主义新闻伦理学的创立，批判地吸收和借鉴了资产阶级新闻伦理学研究的成果，使新闻伦理学发展到一个新阶段。早在1924年，美国就出版了纳尔逊·安特宁·克劳福德著的第一本新闻伦理学专著：《新闻伦理学》。据说这也是世界上第一本新闻伦理学专著。到90年代，美国已出版了几十本探讨与新闻伦理相关各种问题的著作。美国还有好几本全国发行的期刊，专门刊载有关新闻伦理的论文。美国许多大学的新闻院系开设了新闻伦理课程。这些情况表明，美国对新闻伦理道德问题的研究居于世界前列。在新闻伦理的某些理念方面，我们和美国学者有所不同，但从美国学者研究的问题来看，诸如新闻道德起源、新闻道德责任、新闻道德规范、新闻道德自律等等，则是相同的，我们应该继续关注美国和其他西方发达国家的研究动向和成果；第五，社会主义新闻伦理学在中国的形成和创立，只是一个新的起点，它绝不意味着我们的研究工作就此止步。我们要在新世纪迈出更大的步伐，取得更大的成果。

文章管理: web@cddc.net (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关专栏: 蓝鸿文

- 周恩来早期新闻思想的丰富内容 (2004-4-1)
- 《专业采访报道学》(第二版)近日出版 (2004-1-11)
- 周恩来中学时代写的校园新闻 (2004-1-2)
- 德与法：保护著作权——新闻伦理学讲座之六 (2002-1-31)
- 老树春深更著花——拜读蓝鸿文先生《新闻采访学》修订本 (2002-1-31)

[>>更多](#)

相关文章: 新闻伦理

- 突发事件报道中的新闻伦理冲突 (2006-12-30)
- 重塑新闻媒体的社会守望功能 (2004-4-5)
- 两难中寻求新闻与伦理的共存 (2004-3-14)
- 重提记者在突发事件中的道德取舍 (2004-3-9)
- 德与法：保护著作权——新闻伦理学讲座之六 (2002-1-31)

[>>更多](#)

新闻伦理学在中国形成和创立的历史透析——新闻伦理学讲座之二 会员评论[共 0 篇]

我要评论

会员名

密码:

提交

重写

关于CDDC◆联系CDDC◆投稿信箱◆会员注册◆版权声明◆隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点击[这里](#)在线提交！

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反，追究法律责任.